



珠江时报官方微信



『乡』约在里水 共织振兴梦

里水创思驿站组织职工家庭游古村，体验乡村振兴成果



古村风韵 淡淡乡愁

▲企业职工家庭畅游宏岗村。

珠江时报记者/陈志健 摄

“这里的古建筑保存得真好啊！”来到赤山村，映入亲子家庭眼帘的是一字排开的古建筑群。这些古祠堂保留了内部原有墙体及特色，仅是翻新过外立面。老旧砖瓦、暗哑原木、残缺壁画，处处散发着古色古香的韵味，成为赤山人民眼中的文化“夜明珠”。

进入天复李公祠，便能看到“光耀赤山，绳其祖武”几个醒目大字。“这是我们赤山人世代传习的祖训。”赤山村赤山经济社社委委员李家福作为此次活动的导赏员，向亲子家庭介绍了祖训的蕴意。

“妈妈，你看我像不像一个小书童？”在公祠内，一位小朋友见到枣红色的古典桌椅后，迫不及待地坐在小板凳上，双手合并捧起“书籍”来了个无实物表演，摇头晃脑地吟诵诗句。“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”，大概说的就是他了。

原来，祠堂内的桌椅和书架，是供村民和游客了解赤山文化底蕴的。近年来，里水镇开展古村活化升级工程，对村前祠堂进行外立面改造和内部提升工程。其中，天复李公祠就被打造为家风家训馆、青少年教育基地和农家书屋，让广大村民有更多机会了解学习赤山文化。“在古祠堂里给孩子传授学问知识，意义深远。”游览的家长们赞叹道。

在360度环绕的大圆形赤山跳火光广场内，中央处1米多高的木头堆吸引了各个亲子家庭的目光。“这是我们赤山村的传统习俗——跳火光。”李家福自豪地给大家介绍，这个跳火光广场通过投影技

术，模拟出仿真火堆，能让市民逼真地体验跳火光。根据史载，跳火光距今已有300多年的历史，每逢元宵节，村民会观赏舞狮表演，然后从1米多高的火堆中跳过，祈求来年红红火火，身体健康。

“没想到清朝就有的跳火光习俗，如今村民一直传承，还运用了科技手段不断创新，实属难得。”里水企业职工周丽表示，无论是传唱至今的历史故事，还是村民传承至今的“跳火光”民俗，都体现了赤山人民对乡村历史、乡村民俗以及乡村情怀的用心继承与守望。

扎马步、握拳、伸臂、踢腿……在宏岗信义堂附近的空地上，一群个头小小但出拳力大的小朋友，在白发苍苍但精神奕奕的老人何杰鸿的严厉指导下，使出一气呵成的武术动作。“哥哥们好厉害呀，我也想学功夫。”前来参观的亲子家庭久久驻足，小朋友们更是凝神屏气地观看着同龄人卓越的武术技巧。

“开办宏岗信义堂是我父亲的遗愿。”宏岗信义堂狮武培训基地总教练何杰鸿热情地带领大家参观，述说父亲何九当年到宏岗传授武术的经历，讲解洪拳的发展历程。“我将立足宏岗村，传承前辈留传下来的狮武文化。”何杰鸿表示，开办宏岗信义堂既是为了了却父亲心愿，也是希望把狮武文化传承给后辈，让狮武文化发扬光大。看着信义堂内的狮头和兵器文物，里水企业职工彭艳梅表示，“宏岗信义堂彰显了文化传承魅力，何师傅对传承传统文化的执着更令我感动。”

乡村新貌 幸福家园

令人感到舒适的整洁村道、翻新改造后的古建筑外立面、村里出入口令人眼前一亮的乡村特色装饰字牌，使赤山这条古村焕发了崭新的面貌。李家福作为乡村导赏员，更是见证了赤山一树一木的大小变迁。“这些年来，越来越多游客到我们村参观游玩。”李家福说，如今美丽的赤山村也曾有过“脏乱差”的一面。“怎么可能呀？这么好的村子。”参加乡村游的亲子家庭都表示“不敢相信”。

原来，2012年起赤山村就利用美村计划和公园化战略，不断改善人居环境，不仅改造了赤山人民会场，成为了村里的地标，还借助乡村振兴战略，打造了“田园、公园、家园”三园合一的振兴典范，不仅让村民享受到优美的人居环境，还让广大游客领略到里水的美丽乡村、幸福生活。

为深入体验乡村振兴带来的幸福感，当日亲子家庭还来到了宏岗村。夹杂着泥土气息的新鲜空气、郁郁葱葱的绿树、清脆嘹亮的鸟啼声、青灰朱红的休憩长廊……瞧！那山路上排列着几颗红色的“星星”。

作为里水镇首个党建主题公园，宏岗公园的党建氛围极为浓厚。公园里的“地标打卡点”——红星长廊，更是吸引了亲子家庭合影留念。宏岗公园是一个集党建文化、公园文化、古村农耕文化于一体的多功能公园，是村民们茶余饭后休闲的好去处。企业职工廖敏萍表示，这里环境好，村民住在这里一定很幸福！

亲子家庭不仅领略了宏岗村的优美生态环境，还了解到村里日益改善的人居配套，例如把家园、田园、公园都连起来、长达2公里的环村绿道，以及正在建设的千亩项目——梦里花田。职工们都纷纷表示希望下次可以再来体验，感受产业振兴带来的更多成果。

政企『牵手』助力振兴

徜徉在赤山、宏岗这两条古村，穿梭于特色古韵的建筑间，亲子家庭感受了里水乡村风土人情，连声称赞此次活动主题鲜明，行程好玩，游戏十分有意义。

此次企业职工乡村游活动旨在让广大里水职工深入了解里水乡村振兴的措施及成效，增强其归属感与幸福感的同时，凝聚更多的力量参与、支持乡村振兴，共同缔造“粤港澳大湾区最美岭南水乡”。

里水镇创思驿站始终立足本土，当好政企的“桥梁”，将镇内多个职能部门的政策和服务送进企业，积极开展交流类、评选类、培训类、亲子类、文化类等产业工人喜闻乐见的活动，旨在增强产业工人之间的凝聚力，并引导产业工人提升综合能力，培育更多的人才，推动里水人才振兴。

当前，里水镇乡村振兴从“点一线一面”三个层面全方位发力，打造“一村居一品牌”，形成“南有梦里水乡风情游、北有岭南农业大观园”南北呼应的发展格局，致力将里水建设成“田园、公园、家园”三园合一的南海区连片乡村振兴先行区和粤港澳大湾区最美岭南水乡，实现“点上出彩、线上成景、面上开花”。

目前，里水镇12条乡村振兴示范村（居）建设已基本完成，接下来里水创思驿站将组织更多企业职工走进乡村，体验乡村振兴成果。同时，还将举行创思大讲堂、直播带货评选以及交友联谊等系列活动，为里水产业工人提供一个学习交流的平台，促进新市民融入，增强其对里水的认同感和幸福感，助力里水振兴。

文/珠江时报记者 邓施恩
通讯员 朱嘉泳



南海区宣传思想文化进企业系列活动

“妈妈，快看！这里走两步就能看到垃圾分类箱，怪不得道路这么干净。”10月18日，由里水镇新时代文明实践所、里水镇宣传文体旅游办、里水镇创思驿站主办的“‘乡’约在里水 共织振兴梦”——里水镇创思驿站企业职工乡村游活动，吸引了一批职工亲子家庭参加。

欣赏着一幢幢古建筑，漫步在整洁的村道上，职工家庭不禁对赤山、宏岗的崭新面貌感到惊喜。赤山村、宏岗村是里水乡村振兴首批精品示范村，以“古韵乡愁 光耀赤山”“党建引领 宏鹰展翅”为品牌，成为里水镇区域品牌的重要组成部分。



▲企业职工亲子家庭体验宏岗村信义堂的武术教学。
珠江时报记者/陈志健 摄



▲小朋友们用转圈的方式“跳火光”。
珠江时报记者/刘伟鹏 摄



▲小朋友们迫不及待地参观宏岗公园。
珠江时报记者/刘伟鹏 摄



▲企业职工亲子家庭游览赤山村古建筑。
珠江时报记者/陈志健 摄

里水兴乡村树标杆 打造最美岭南水乡

📍 B04-05

村史馆里看变迁 老物件中忆乡愁

📍 B07

在家就能办 12项车管业务

📍 B08